

## 南海区第四人民医院以党建引领高质量发展

# 筑牢“红色基底” 尽显“医心为民”担当

在健康中国建设的征途上,公立医院如何创新发展理念,实现高质量发展?南海区第四人民医院(以下简称“南海四院”)的答案是,筑牢“红色基底”,加强党的建设。

南海四院构筑南海区西南部医疗服务“高地”,推动“党建+业务”深度融合,全年开展34项新技术新项目。同时大力推进“健康直联制名医进村居”党建品牌,“软硬兼施”提升就医体验和服务质量。一批批党员医护人员下沉基层、实干担当……

“我们要把‘我为群众办实事’实践活动与深入推进‘十四五’发展规划结合起来,坚持患者利益至上,倡导团队协作和创新发展精神。”南海四院党委书记陈振华表示,要将“红色基因”不断融入医院发展的血脉,以党建引领公立医院高质量发展。

### 高标准谋划让群众定心

南海四院全面落实党委领导下的院长负责制,大力推动支部建立在科室上,将党建工作与业务发展同谋划、同部署、同落实、同检查,使党组织和广大党员成为医院发展的重要支撑力量。

2022年3月,全院完成各党支部换届选举工作,成立14个支部,13个在职支部书记均由科主任担任,压实一岗双责,促进各支部书记发挥领头雁效应。

产科主任黄利川是第九支部书记,“学会享受工作的成就感、充实感、幸福感,工作本身就是一种奖赏,而不是获得奖赏的手段。”她常结合自身工作经验和方法,勉励科室医护人员。

南海四院还推进“一科一品”工作项目,产科、泌尿外科、普外科、呼吸与危重症医学科的党员骨干充分发挥了带头作用,引领科室打造特色项目,分别打造“因爱而生”一站式VIP服务、

“普外不普通”和“医石无忧”无痛病房、“畅享自由呼吸”哮喘管理中心,为患者提供更加优质的服务。

2020年7月,在区、镇两级政府的支持下,南海四院新建业务用房(住院综合大楼、感染病科楼)项目正式动工。主体结构于2022年1月完成封顶,正在进行设备管线安装和室内装修、特殊科室安装与装修及医用气体工程阶段。

与西樵镇社区卫生服务中心构建紧密型医联体;妇科与中山三院生殖中心专家团队合作;呼吸与危重症医学科与广州医科大学附属第一医院(广州呼吸疾病研究所)欧阳铭教授合作,搭建“名医工作群”;疼痛科与广州著名疼痛专家黄乔东、陈金生建立名医工作室……一系列项目落地开花,南海四院阔步迈向高质量发展轨道。



南海四院开展义诊活动。

### 高质量服务 让群众舒心

上门进行居家护理,为患者提供便民服务;开通互联网问诊服务,降低市民院内就诊交叉感染风险;微信服务系统修改儿童线上建卡的流程,完成线上医保结算……2022年,南海四院用更好、更优的服务改善群众患者的就医体验。

更喜人的是,南海四院与西樵镇社区卫生服务中心联动,打通了医院局域网与社区的网络,连通两个单位之间的信息,更清楚把握群众患者的疾病情况,提供精准医疗服务。

南海四院打造“健康直联制名医进村居”党建品牌,结合“我为群众办实事”活动,以科室为单位与西樵镇33个村(社区)居委会建立挂钩直联制度,科室党员干部、名医牵头组队定期进村居、社区开展义诊或健康讲座,把优质医疗资源及服务送到居民家门口。

“作为党员干部,我们要身体力行,深入基层,将惠民、利民的服务送到群众中去,让社区居民切实感受到党和政府的关怀。”南海四院院长陈生说。

大规模核酸检测、疫苗接种评估和动员,妇女“两癌”筛查、65岁以上老人体检等各项公共卫生工作中,鲜红党旗高高飘扬,尽显南海四院的“医心为民”担当与坚守,让群众舒心安康。

文/珠江时报记者 何泳滔 通讯员 黄春梅 李霞玉 图片由通讯员提供

### 高水平治疗让群众安心

“手术前,拉被子都不行,全身动不了,感觉自己快不行了。术后全身都舒服了。”10月中旬,84岁的梁伯回忆起入院前的情况,仍心有余悸。

“患者经检查后,诊断为主动脉弓多发穿透性溃疡、胸主动脉下段动脉瘤以及腹主动脉下段巨大动脉瘤。”介入肿瘤科负责人、副主任医师潘文说,考虑到梁伯的年龄,经研究,科室决定使用全新微创技术“主动脉瘤腔内修复术”。手术后,梁伯恢复速度很快,经过详细检查,身

体已无大碍。

今年5月,南海四院介入肿瘤科成立,截至目前已完成介入手术752例,其中完成胸/腹主动脉瘤(夹层)腔内修复术14台,与神经外科合作开展颅内动脉瘤腔内填塞术18台。而潘文是该院今年引进的人才,从事外周血管及综合介入十余年,拥有丰富临床经验。

今年,该院共开展34项新技术新项目,主要以四级手术及新项目为主,如妇科单孔腹腔镜手术(LESS)、骨科膝关节下

半月板缝合术、三叉神经微球囊压迫术、高危急性肺血栓栓塞症经静脉溶栓术等,为患者带来更多的健康福音。

与此同时,医院还持续推进胸痛中心、卒中中心、创伤救治中心、危重孕产妇救治中心、危重新生儿救治中心“五大中心”的基本建设工作。2022年,南海四院为130多万(人次)患者提供门诊服务,为2.5万余(人次)提供出入院服务,通过各类手术为2.6万余人解除病痛,高水平“把脉”,让患者群众安心。

## 南海信息技术学校:

# 深化产教融合 打造技能培养培训示范校

11月25日,南海区信息技术学校智能控制部21机器人1班学生,完成了佛山市华数智造公共实训中心为期两周的现代学徒制一期的培训。这是该校实施现代学徒制试点专业的日常安排之一。

近年来,南海区信息技术学校(以下简称“南信”)以产教融合为依托,多措并举,不断深化教育教学改革,培养高素质产业技能人才。

党的二十大报告将“实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑”摆在更加突出的位置,首次把教育、科技、人才进行“三位一体”统筹安排。对此,南海区信息技术学校党委书记、校长严少青深有体会:南海正在全力打造“两高四新”产业体系,推动传统产业转型升级,南信是国家中职改革发展示范校和省高水平建设学校,在推动党的二十大精神在南海区职业教育落地见效中更应发挥示范引领作用。

### 精准匹配产业技能人才需求

作为南海区产教联盟的实体化运作机构——南海区产教融合促进中心于2022年6月在南信校园内挂牌成立。严少青表示,南信以促进中心的建设为抓手,深化“校企共育、课证融合、职业养成”的人才培养模式改革,进一步完善校企合作机制,促进各类校企合作项目落地,构筑起南海科技产业人才培养高地。

目前南信建立校企合作关系的的企业有200多家,其中紧密型合作企业24家,开展订单班、冠名班16个(其中制造业类14个)、现代学徒制试点专业5个,培养学生515人。联合中南铝车轮制造(佛山)有限公司等企业建设数控、机电、机器人、物流、电商5个现代学徒制试点。校企合作共同制定人才培养方案24个,共同开发专业教材11本,共建课程18门。

“今年以来,南海区颁布了一系列深化产教融合,推动职业教育创新发展的政策。我们乘势而上,搭建公共实训中心等产教融合平台,将企业的技术、资源整合到学校的培养培训体系中,助力学校专业建设。”严少青说,目前该校机电和机器人专业与华数机器人建设了一个混合制公共实训中心,该校数控和模具专业与德健五金、中南铝车轮共建了一个校内“五位一体”公共实训中心。这些公共实训中心在学生教育教学实践、“双师型”教师企业实践、企业工人技能培训等方面都发挥了重要作用。

除了与企业共建公共实训中心,南信还与广东中海万泰技术、佛山市广浩科技等10家企业共建“产教融合实训基地”,培育德本会计、五叶草两家企业为产教融合型企业,不断创新校企协同育人模式。



学生到中南铝车轮制造(佛山)有限公司进行现代学徒制实习。

### 育训结合 做好社会服务

为了紧贴企业需求,南信以育训结合做好社会服务。严少青表示,该校认真落实南海区十大民生实事,围绕南海产业技能人才培养需求,进一步发挥南海区职业学校培训中心设立于南信的优势,积极申报佛山市高技能培训基地,常年开展各类培训项目。

今年,南信组织了机器人运维、计算机、机电设备点检员(其中130人为企业新型学徒制)、机械技能等14个项目的培训,2166人参与。开展电工中级、茶艺师、广式点心制作、潮式卤味制作、面包烘焙、广府风味菜烹饪、母婴生活照护、托育照护、网商运营等工种,职业技能培训鉴定(认定)达到2703人。

作为佛山职业教育的领头羊,接下来,南海信息技术学校将加大改扩建校舍力度,扩大优质中职学位容量,改善教学环境,更新和补充专业教学所需设施设备。同时结合产业发展需求培养数字智能化专业技能人才,精准对接南海制造业发展需求,建成佛山特色、省内领先、全国一流、引领改革的高水平、现代化职业学校,在数字经济、技能强国中作出贡献。

文/珠江时报记者 区辉成 通讯员 师建军 图片由学校提供

### 打造“双师型”教师队伍

目前,南信校企共建有南海区电商专业卢日东技能大师工作室和数控专业李伟才技能大师工作室,与深圳市齐物教育科技有限公司等企业共建广东省职业院校田中宝名师工作室,组建教师团队参与佛山市欣源电子有限公司数字化智能化工厂改造……近三年来,南信有6支教师团队在全国职业院校技能大赛教学能力比赛中获得金牌3项、银牌3项。

“为了着力打造‘双师型’教师队伍,锻造‘工匠之师’,学校聘请了48位企业兼职教师担任技能课程教学和专业指导。”严少青表示,比如物流专业创建省级教师教学创新团队,聘请了全国技术能手、全国劳动模范陈庆城大师担任创新团队建设成员。

党的二十大报告提出,推进职普融通、产教融合、科教融汇,优化职业教育类型定位。这为新时代职业教育改革发展指明了前进方向。在新形势下,职业教育大有可为、大有作为。

在刚结束的2022年全国职业院校技能大赛中,南海信息技术学校共获得3金3银1铜,金牌数和奖牌总数均居全省第一。这些荣誉和成绩,源于全体

师生敢于担当、勇于创新,也跟南信长期大力推动校企二元育人的教学模式分不开。